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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ ЗАЎТРА

Мiнск    — 7.00 19.32 12.32
Вi цебск — 6.49 19.22 12.33
Ма гi лёў — 6.50 19.22 12.32
Го мель — 6.48 19.18 12.30
Гродна — 7.15 19.47 12.32
Брэст    — 7.17 19.47 12.30

Iмянiны
Пр. Канстанціна, Сяргея, Івана, 
Рыгора, Сямёна, Уладзіміра. 
К. ЗВЕСТАВАННЕ ПАНА.

Месяц
Апошняя квадра 24 сакавіка. 
Месяц у сузор’і Казярога. 
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— Та та, а ты ве рыш у пры ві даў?
— Вя до ма, не, сы нок. Іх прос та не іс-

нуе.
— А на ша па ка ёў ка ка жа, што ёсць.
— Збі рай рэ чы хут чэй, мы ад сюль з'яз-

джа ем.
— Та та, ча му?
— У нас ня ма па ка ёў кі!

Ка рыс та ю чы ся зуб ной па стай, рэ-
ка мен да ва най леп шы мі ста ма то ла га мі, 
па мя тай це: гэ тыя лю дзі кроў на за ці каў-
ле ны, каб на шы зу бы ба ле лі як ма га 
час цей і як ма га мац ней...

У кра ме жон ка з хмур ным му жам вы бі-
ра юць фут ра, пад бя гае пра даў шчы ца:

— Што-не будзь шу ка е це?
Муж:
— Да ра гі корм для мо лі.

Ува га — 
ад клю чаю 
аўтапі лот!

Гэ та лю дзі спан тан ныя 
і пра мыя, якія імк нуц ца 
не ўсклад няць са бе 
жыц цё. Су ты ка ю чы ся 
з праб ле ма мі, яны 
ста ра юц ца па шы раць 
по ле вы ба ру і 
па збя га юць вост рых 
ра гоў. Яны схіль ныя да 

рас ча ра ван няў і крыў ды, а кры тыч ныя 
жыц цё выя сі ту а цыі здоль ны вы клі каць у іх 
моц ную дэ прэ сію. Іх заў сё ды па ва жа юць 
як на дзей ных парт нё раў, сяб роў і ка лег 
за здоль насць ня змен на да ся гаць вы со кіх 
вы ні каў. Сціп ласць — цу доў ны ат ры бут 
асо бы 24 са ка ві ка. Яны ва ло да юць мно гі мі 
цу доў ны мі якас ця мі: на дзей нас цю, 
ад да на сцю, вер нас цю, на па срэд нас цю. 
На ро джа ным 24 са ка ві ка мож на па ра іць 
спа лу чаць дзі ця чую пра ма лі ней насць 
са зда ро вай до зай уз ва жа нас ці, 
уваж лі вас ці і асця рож нас ці.

Гэ та лю дзі ня ўрымс лі выя 
і ды на міч ныя. Яны, 
ма быць, са мыя 
ак тыў ныя і энер гіч ныя 
прад стаў ні кі ча ла ве ча га 
ро ду. Боль шасць з іх 
прос та ство ра ны для 
лі дар ства. Гэ тыя лю дзі 
доб ра ве да юць пра свае 

здоль нас ці і што ім пад улад на, а ў чым яны 
бяс сіль ныя. Пра ва на пры ват нае жыц цё 
для іх свя тое. Шлюб для на ро джа ных у 
гэ ты дзень — да во лі цяж кая но ша, хоць 
яны ад да ныя тым, ка го ка ха юць, ча сам 
пад трым лі ва ю чы ад но сі ны з бліз кі мі без 
жа дан ня. Для іх вель мі важ ная на яў насць 
бліз кіх сяб роў, якія за сце ра га юць іх ад 
са ма раз бу раль ных па ры ваў. Тым, хто мае 
зно сі ны з гэ ты мі людзь мі, вар та за сво іць, 
што толь кі ва ўмо вах поў най во лі яны 
мо гуць шчод ра па дзя ліц ца сва і мі эмо цы я мі 
і па чуц ця мі.
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1531 год — на ра дзіў ся Юрый Алель ка віч, 
князь слуц кі, пал ка во дзец, ме цэ нат. У 

скла дзе вой ска ВКЛ на ча ле не каль кіх ты сяч слуц-
кіх ва я роў удзель ні чаў у Лі вон скай вай не 1558-83 
га доў. Пас ля Люб лін скай уніі 1569 г. стра ціў мес ца 
ў Ра дзе ВКЛ, якое доў гі час зай ма лі слуц кія кня зі. 
На быў шы знач нае ба гац це, да ваў вя лі ка му кня зю 
гра шо выя па зы кі пад за клад буй ных зя мель ных 
ула дан няў. Пры яго два ры бы ла біб лі я тэ ка, якой 
ка рыс таў ся гіс то рык і па эт М. Стрый коў скі. Па мёр у 1578 го дзе. Па-
ха ва ны ў Кі е ва-Пя чэр скай лаў ры.

1768 год — на ра дзіў ся (ма ён так Шчор сы, ця пер На ва груд скі 
ра ён) Адам Храп то віч, па лі тыч ны дзе яч, фі лант роп, ме цэ-

нат. Ву чыў ся ў Га лоў най шко ле ВКЛ (Ві лен скі ўні вер сі тэт), па да рож ні-
чаў па Гер ма ніі, Да ніі, Анг ліі. Удзель нік паў стан ня Та дэ ву ша Кас цюш кі 
1794 г. У сва іх ула дан нях ад мя ніў ця лес нае па ка ран не для пры гон ных 
ся лян, па мен шыў па да ткі з іх. Пры яго ма ёнт ку ў Шчор сах іс на ва ла 
буй ная па чат ко вая шко ла су мес на га на ву чан ня, у якой па ста не на 
1822 год зай ма лі ся 350 вуч няў з ася род дзя пры гон ных ся лян. У вай-
ну 1812 го да ўка зам На па ле о на пры зна ча ны чле нам ад мі ніст ра цыі 
Ві лен ска га дэ парт амен та. У 1834-36 га дах — прэ зі дэнт Ві лен ска га 
даб ра чын на га та ва рыст ва, ві цэ-прэ зі дэнт Ві лен ска га дру ка ва на га та-
ва рыст ва. Ак тыў на па паў няў ста ра дру ка ва ны мі і асаб лі ва ві лен скі мі 
вы дан ня мі ХІХ ст. біб лі я тэ ку Храп то ві чаў. Па мёр у 1844 го дзе.

1949 год — 65 га доў та му на ра дзіў ся (го рад Мінск) Клі мен цій 
Яў ге на віч Бя ля він, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не ма тэ ры я ла-

з наў ства, док тар тэх ніч ных на вук (2001), пра фе сар (2006). У 1971 го-
дзе скон чыў БДУ. З 1973 го да пра цуе ў НДІ па раш ко вай ме та лур гіі. 
З 2003-га — на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га на ву ко ва-вы твор ча га кан цэр на па раш ко вай ме та лур гіі НАН 
Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых прац па па раш ко вай ме та лур гіі, кам па зі-
цый ных ма тэ ры я лах, элект ра фі зі цы. Рас пра ца ваў ме тад элект ра ім-
пуль сіў най апра цоў кі па раш ко вых ма тэ ры я лаў, тэх на ло гію атры ман ня 
по рыс тых па раш ко вых ма тэ ры я лаў на яго асно ве.

Кузьма ЧОРНЫ, пісьменнік, публіцыст:

«Усё звыклае чалавеку і нецікавае, нават апрыкрае, 
можа стаць яму раптам вялікім шчасцем і радасцю».

Не фар матНе фар мат  ��

На бе ра зе Пуль вы се ла я і за пла ка ла

На слы хуНа слы ху  ��

«CHEESECAKE» Ў НО ВЫХ РЫТ МАХ
Бі лет на паў фі нал «Еў ра ба чан ня-2014» вый граў сло нім скі рэ пер

УСМІХ НІ ЦЕ СЯ! ВАС ЗДЫ МАЕ ПУЛЬ МАС КАН

Ін фарм-уколІн фарм-укол  ��

Не, гэ та не шчым лі вая гіс то рыя ка хан ня з запа-
зы ча ным у куль та ва га пісь мен ні ка Паў ла Ка элья 
за га лоў кам. Прос та я пра чы та ла, што 22 са ка ві ка 
ад зна ча ец ца Су свет ны дзень ва ды, і ўспом ні ла пра 
ма лень кую рэч ку Пуль ву ў Ка мя нец кім ра ё не, ка ля 
якой час та да вя ло ся бы ваць мі ну лым ле там. На 
бе ра зе Пуль вы не ка лі раз мя шча ла ся рэ зі дэн цыя 
баць коў апош ня га ка ра ля Рэ чы Па спа лі тай Ста ні-
сла ва Аў гус та Па ня тоў ска га. Сён ня там, у Воў чы-
не, ад наў ля ец ца пры го жы кас цёл Па ня тоў скіх. Я 
пі са ла пра гэ ты гіс та рыч ны пом нік ра ней.

А вось рэч ка, не ка лі пры го жая і чыс тая, па дзя лі ла лёс 
мно гіх на шых ма лых рэк. Яна па сту по ва за рас тае, мя лее. 
Тое ж са мае ад бы ва ец ца з ра чул кай на ма ёй ра дзі ме, у 
Ба ра на віц кім ра ё не. На шы рэ кі хва рэ юць.

Эко ла гі ка жуць, што та му ёсць не каль кі пры чын. І ад-
на з іх — устой лі вае раз віц цё пра мыс ло вых прад пры ем-
стваў. Мя са пе ра пра цоў чыя аль бо ма лоч ныя за во ды ма юць 
ачы шчаль ныя збу да ван ні і скід ва юць «у пры ро ду» ўмоў на 
чыс тую ад пра ца ва ную ва ду. Але ў нас не та кія дас ка на-
лыя ачы шчаль ныя ме ха ніз мы, каб ва да атрым лі ва ла ся 
са праў ды чыс тай. За ста нец ца ў ёй кры ху, зда ва ла ся б, 
бяс крыўд на га азо ту, які по тым тра піць у ра ку. Шмат лі кія 
ўгна ен ні, які мі шчод ра па сы па юц ца сель ска гас па дар чыя 
ўгод дзі, так са ма пры но сяц ца даж джа вы мі і ін шы мі во да мі ў 
рэ кі. А для пус та зел ля гэ та са праўд ны баль — яно і бу яе па 
бе ра гах. Да лей у шэ ра гу пры чын ідзе та кая пра грэ сіў ная ў 
на шай ба ло ціс тай мяс цо вас ці кам па нія, як ме лі я ра цыя. Хто 
чы таў «Лю дзей на ба ло це» Ме ле жа, той ве дае, як цяж ка 
да во дзі ла ся прод кам жыць. Але прый шла ме лі я ра цыя на 
Па лес се, вы зва лі ла шмат зям лі для па трэб ча ла ве ка. А рэ-
кам асу шэн не на нес ла пэў ную траў му: яны ста лі мя лець.

Па ка лен не на шых баць коў, не ка жу чы пра іх баць коў, 
уя віць са бе не маг ло, што лю дзі мо гуць столь кі ча су 

пра во дзіць на бе ра гах рэк і азёр. Паў ста год дзя і больш 
та му ча ла век на гэ та не меў ча су: усе шмат і цяж ка пра-
ца ва лі. Та му на бе ра гах не за ста ва лі ся гур бы смец ця, у 
ва дзе не пла ва лі плас ты ка выя бу тэль кі і ін шыя штуч ныя 
вырабы.

Коль кі га доў та му да вя ло ся чы таць на тат кі ад ной не-
абы яка вай жур на ліст кі пра бе ды во зе ра Сві цязь у На ва-
груд скім ра ё не. На пад ста ве не ка то рых раз лі каў аў тар 
сцвяр джа ла, што во зе ра цер піць са праўд ную эка ла гіч ную 
ка та стро фу. Па вод ле на ву ко вых да ных, Сві цязь мо жа 
бяз боль на вы тры маць да пя ці ты сяч ад па чы валь ні каў у 
дзень. А там лет ні мі дня мі бы вае 25—30 ты сяч ча ла век. 
Во зе ра ж, апе тае Ада мам Міц ке ві чам, са праў ды бы ло 
ўні каль най жам чу жы най на ша га краю. Пра яго чыс тую і 
га ю чую ва ду ха дзі лі ле ген ды. Ста рыя лю дзі ўспа мі на лі, 
што пад час аку па цыі нем цы скры ня мі вы во зі лі ней кія 
во да рас ці са Сві ця зі, якія іх дак та ры пры зна лі ле ка вы-
мі. Яшчэ мая ма ма рас каз ва ла: пад час яе ма ла до сці, 
на якую б глы бі ню ні за плыў у Сві ця зі, дно мог уба чыць. 
Та кая чыс тая ва да бы ла. А ця пер?!

Як ні кру ці — ча ла век асноў ны во раг пры ро ды. Чым 
больш раз ві ва ец ца цы ві лі за цыя і рас це даб ра быт ча ла-
ве ка, тым горш ад гэ та га пры ро дзе — асаб лі ва рэ кам і 
азё рам. Бо свя до масць, на жаль, не рас це па ра лель на 
з даб ра бы там.

А бе раж лі ва ста віц ца да рэк і азёр, на ша га на цы-
я наль на га ба гац ця, мы прос та аба вя за ны. Па гля дзі-
це, коль кі кра ін на све це ма юць праб ле мы з прэс най 
ва дой. Ка лі апош нім ча сам усе толь кі і га во раць пра 
Крым, то амаль заў сё ды згад ва юць, што паў вост раў 
не мае сва іх за па саў піт ной ва ды. Праў да, мы па раў-
наль на ня даў на пе ра ста лі вы ка рыс тоў ваць для піц ця 
ваду з на зем ных крыніц, а пам пу ем яе з-пад зям лі. 
Але вод ныя сіс тэ мы — на зем ная і пад зем ная — звя-

за ны. Ды і пе ра ста лі браць ва ду звер ху з пры чы ны 
за брудж ван ня. Ча ла век сва ёй дзей нас цю на нёс урон 
най вя лік ша му з ба гац цяў, якое і зра бі ла, і ро біць маг-
чы мым жыц цё на Зям лі.

Але вер нем ся да на шай Пуль вы, не вя лі кай рэч кі, якая 
пра ця кае ў Брэсц кім і Ка мя нец кім ра ё нах, за тым бя жыць 
у Поль шчу. Дык вось, з абод вух ба коў ра кі шмат кры ніц. 
Не ка то рыя з іх доб ра ўпа рад ка ва ны, лю дзі бя руць там 
ва ду, якасць якой не раз за свед ча на ла ба ра то ры я мі. 
Тое мес ца, з яко га б'юць кры ні цы, заў сё ды ша на ва ла ся 
ў на ро дзе. Пра не ка то рыя з ту тэй шых кры ніц скла дзе ны 
ле ген ды. Ад на з кры ні чак, як лі чыц ца, вы ра та ва ла сал дат 
пад час вай ны. Чыр во на ар мей цы доў га бы лі ад рэ за ны 
во ра гам ад сва іх. Ма лень кі, ледзь ве пры кмет ны з зям лі 
стру мень чык не даў за гі нуць ад сма гі за ней кі кі ла метр 
ад Пуль вы, да якой пад су цэль ным аб стрэ лам да брац ца 
бы ло не маг чы ма.

Кры ні ца тая ёсць і ця пер. Яна да гле джа на. А вось 
Пуль ва ў ра ё не лю бо га на се ле на га пунк та, акра мя та го, 
што за рас тае, цер піць ад су час ных ван да лаў, якія кі да-
юць у ва ду роз нае смец це. Зда ва ла ся б, коль кі пра гэ та 
га во рыц ца ця пер, па чы на ю чы з дзі ця ча га сад ка, шко лы, 
гурт ка па ін та рэ сах! Воб раз на, да ступ на і пе ра ка наў ча 
тлу ма чыц ца, што ад за брудж ван ня ва да ёмаў горш бу дзе 
ўсім, а не толь кі тым, хто гэ та ра зу мее. Ка лі нель га пе-
рай на чыць на ступ ствы ін дуст ры я лі за цыі, то не на но сіць 
шко ду вод ным аб' ек там па сі лах кож на му, хто бы вае 
на бе ра зе. Ну што ў гэ тым скла да на га — не вы кід ваць 
смец це по бач з ва дой? Тым больш не па во дзіць ся бе як 
дзі кун, не кі даць яго ў ва ду? Як гэ та да вес ці су ай чын ні-
кам, каб яны зра зу ме лі? Я не ве даю. Ад сюль і за га ло вак 
гэ тых на тат каў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ

�

Прад стаў нік Бе ла ру сі на сё лет нім кон кур се 
Тэа (Юрый Ва шчук) і Бел тэ ле ра дыё кам па нія 
пад вя лі вы ні кі аб ве шча на га ра ней кон кур су 
ка вер-вер сій на пес ню «Cheesecake». «Мы 
атры ма лі до сыць ці ка выя аль тэр на тыў ныя 
вер сіі — у сты лі лаўнж-му зы кі, тан ца валь-
ныя рэ мік сы і на ват ба ла ды», — рас ка за лі 
«Звяз дзе» ў прэс-служ бе БТРК.

З усіх да сла ных за явак бы ло вы бра на 9 леп-
шых, ся род якіх у пра мым эфі ры «Ра ды ус FM» 
слу ха чы аб ра лі пе ра мож цу. Най боль шую коль-
касць га ла соў — 33,5% ад усіх — атры маў рэп-вы-
ка наў ца SO4 (Суль фат) — Дзміт рый Ге ра сім чык 
са Сло ні ма. Ён, да рэ чы, зра біў так са ма ад мыс-
ло вы ві дэа кліп (які зды маў, зрэш ты, у Мін ску), у 
якім ар га ніч на спа лу чыў рус ка моў ныя куп ле ты і 
ары гі наль ны пры пеў. Ця пер гэ та лёг кае і па-са-
праўд на му вя сен няе ві дэа мож на знай сці на сай це 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі www.tvr.by.

Ме на ві та Суль фа ту і да стаў ся га лоў ны прыз — 
бі лет на дру гі паў фі нал «Еў ра ба чан ня» 8 мая, у 
якім пад нумарам 10 вы сту піць прад стаў нік Бе-
ла ру сі, — а так са ма пра ва вы ка наць сваю вер сію 
пес ні ў эфі ры тэ ле ка на лаў «Бе ла русь-1» і «Бе-
ла русь 24». Праў да, да бі рац ца да Ка пен га ге на і 
вы ра шаць пы тан не з раз мя шчэн нем там рэ пе ру 

да вя дзец ца са ма стой на, але ён гэ та га не ба іц ца 
і ўжо абя цаў зем ля кам «пры вез ці маг ні цік».

Тым ча сам у твор чым гра фі ку Тэа за ста ец ца 
ўсё менш воль ных хві лін. Дня мі бе ла рус кі ар тыст 
вы сту паў у Маск ве на соль ным кан цэр це Дзі я ны 
Га ры па вай (яна прад стаў ля ла Ра сію на ле таш-
нім «Еў ра ба чан ні»). А ўжо ў па чат ку кра са ві ка 
яго ча ка юць у Амстэр да ме, дзе на спе цы яль ным 
«Кан цэр це Еў ра ба чан ня» су стрэ нуц ца амаль усе 
ўдзель ні кі сё лет ня га шоу.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК

�

Сё ле та вя сен няе раў-
на дзен ства пры па ла 
на 20 са ка ві ка. З гэ та-
га мо ман ту па ча ла ся 
аст ра на міч ная вяс на. 
Пас ля доў ні кі роз ных 
ду хоў ных прак тык 
лі чаць, што ў гэ ты мо-
мант важ на за ра дзіц ца 
энер гі яй для ўва саб-
лен ня сва іх мар.

Знаў цы ка жуць, што зі-
мой мы час цей раз ва жа-
ем, за зі ра ем у ся бе, а з 
абу джэн нем пры ро ды мы 
схіль ныя ак тыў на дзей ні-

чаць, у на ша жыц цё ўва хо-
дзіць рух, лёг касць і свят ло. 
Дзень жа вес на во га раў на-
дзен ства па ды хо дзіць аку-
рат для та го, каб за зір нуць 
у бу ду чы ню, вы ра шыць, што 
ме на ві та мы ў ёй хо чам па-
ба чыць.

Не каль кі не скла да ных 
рэ чаў да па мо гуць уз ба дзё-
рыц ца, ад чуць сваё це ла і 
жа дан не ру хац ца на пе рад. 
У лю бы з най блі жэй шых 
дзён, а мо жа, і не ў адзін, 
зра бі це штось ці з пра па на-
ва на га (а ле пей усё).

� Па слу хай це лю бі мую 
му зы ку і па тан цуй це.

� На пра ця гу пра цоў на-
га дня не за будзь це ся на 
па цяг ван ні, на хі лен ні і пры-
ся дан ні.

� Для па ляп шэн ня кан-
цэнт ра цыі ды хай це эфір ным 
але ем эў ка ліп ту, пяр цо вай 
мя ты або цыт ру са вых.

� Уве ча ры зра бі це энер-
гіч ны ма саж ног.

�  Ужы вай це вяс ной 
лёг кія для пе ра траў лі ван ня 
ня тлус тыя пра дук ты. Не за-

будзь це ся на яч мень, про са, 
мёд, мя са на гры лі, кіс ла-
ма лоч ныя пра дук ты. Пі це 
га та ва ную ва ду з ім бі рам і 
лі мо нам.

�  Бы вай це на сон цы, 
па сту по ва па вя ліч ва ю чы 
пра цяг ласць па вет ра ных 
ван наў.

� Вя дзі це больш ак тыў-
нае сек су аль нае жыц цё.

� Па збя гай це дзён на га 
сну.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА

�

Пра гра ма раз віц ця АН 
пры пад трым цы
Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя Бе ла ру сі, 
а так са ма тры буй ныя 
ай чын ныя біз нес-кам па ніі 
ўпер шы ню пра вод зяць 
су мес ную ак цыю 
«Фа та гра фія 
з флю а раг ра фі яй». 
Стар та ва ла яна 
ў Мін ску на пя рэ дад ні 
Су свет на га дня ба раць бы 
з ту бер ку лё зам.

Як ад зна ча юць спе цы я ліс ты, 
праб ле ма су хо таў для Бе ла ру-
сі за ста ец ца ак ту аль най: рэс-
пуб лі ка ўва хо дзіць у лік кра ін з 
вы со кім уз роў нем муль ты рэ зіс-
тэнт на га ту бер ку лё зу (МЛУ-ТБ), 
устой лі ва га да шэ ра гу вя до мых 
ле каў. Трэ цяя част ка но вых па-
цы ен таў і дзве трэ ці бе ла ру саў, 
якія ля чы лі ся ад су хо таў ра ней, 
ма юць МЛУ-ТБ — гэ та най больш 
вы со кі за рэ гіст ра ва ны ўзро вень 
яго ў све це. Да та го ж сён ня 
ту бер ку лёз не бяс печ ны да лё-

ка не толь кі для «аса цы яль ных 

эле мен таў», за хва рэць на яго 

мо жа кож ны. На огул, што год у 

све це 9 міль ё наў лю дзей роз на-

га ўзрос ту і са цы яль на га ста ту-

су ін фі цы ру юц ца ту бер ку лё зам. 

«Флю а раг ра фіч нае аб сле да ван-

не да зва ляе вы явіць ту бер ку лёз, 

а так са ма шэ раг ін шых за хвор-

ван няў на ран няй ста дыі, — на-

гад вае ка ар ды на тар пра грам 

САЗ па ту бер ку лё зе ў Бе ла ру сі 

Ва лян цін Ру со віч, — ме на ві та та-

му так важ на пры ву чаць лю дзей 

да та го, каб яны са мі кла па ці лі ся 

аб сва ім зда роўі і рэ гу ляр на пра-

хо дзі лі аб сле да ван не».

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА.
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У тыд нё вым спар тыў ным 
агля дзе «Звяз да» рас па вя дае 
пра фі ніш бія тлон на га се зо-
на, жорст кую ба раць бу «зуб-
раў» у Куб ку над зеі і пер шыя 
сен са цыі ў Куб ку Бе ла ру сі па 
фут бо ле.

1. Бія тлон ны се зон скон чыў ся 
не ча ка ным под ыу мам у гон цы з 
ма са вым стар там, дру гім у кар' е ры 
Вя лі кім хрус таль ным гло бу сам Кай-
сы Мя кя рай нен і тра фе ем прэ сты-
жу Да р'і До мра ча вай. На апош нім 
эта пе Куб ка све ту ў нар веж скім 
Хал мен ко ле не лі дар на шай збор-
най толь кі ад ной чы ўз ні ма ла ся на 
п'е дэс тал — «за ла тым» стаў не-
па кор лі вы спрынт. А вось у па сью-
це До мра ча ву пад вя ла страль ба: 
шэсць про ма хаў на дзвюх «стой ках» 
не да зво лі лі Да р'і прэ тэн да ваць на 
мес ца ў трой цы леп шых. Па доб ны 
сцэ нар раз гар нуў ся і ў за вяр шаль-
най гон цы се зо на: як і ў па сью це, на 
апош нюю страль бу бе ла рус кая бія-
тла ніст ка прый шла лі да рам, ад нак 
з-за про ма ху і ліш ніх у су куп нас ці 
450 мет раў дыс тан цыі До мра ча ва не 
змаг ла па спа бор ні чаць за «ме даль» 
з больш «све жы мі» са пер ні ца мі. Як 
вы нік — крыўд нае 4-е мес ца на фі-
ні шы. Тым не менш, вы сту піў шы ў 
мас-стар це лепш, чым Ту ра Бер гер 
і Кай са Мя кя рай нен, Да р'я за ва-
я ва ла Ма лы хрус таль ны гло бус у 

гэ тай дыс цып лі не. А 
га лоў ны тра фей се-
зо на да стаў ся Кай-
се Мя кя рай нен. У 
жорст кай ба раць бе 
фін ская спарт смен ка 
на ча ты ры ач кі апя-
рэ дзі ла Ту ру Бер гер, 
для якой гэ тая гон-
ка ста ла апош няй у 
кар' е ры. У агуль ным 
за лі ку Куб ка све ту 
Да р'я До мра ча ва фі-
ні ша ва ла на трэ цім 
мес цы. Між ін шым, 
трох ра зо вай алім-
пій скай чэм пі ён цы 
ўру чы лі ме даль Хал-
мен ко ле на — гэ та 
най вы шэй шы знак 
пры знан ня спар тыў ных да сяг нен-
няў у лыж ным спор це Нар ве гіі!

2. Мін скае «Ды на ма» пра цяг-
вае вы ступ лен ні ў Куб ку над зеі. 
У пер шым паў фі наль ным мат чы 
«зуб ры» са сту пі лі ча ра па вец кай 
«Поў на чста лі» 2:5. Ад зна чым, што ў 
апош нім пе ры я дзе мін ча не пра пус-
ці лі тры шай бы. А вось у на ступ ным 
мат чы се рыі па да печ ныя Лю ба мі-
ра По ка ві ча гу ля лі да пе ра мо гі. Лёс 
су стрэ чы вы ра шаў ся ў авер тай ме, 
дзе дру гая шай ба Сяр гея Драз да 
па ста ві ла тлус тую кроп ку. Пас ля 
мат ча га лоў ны трэ нер «Ды на ма» 
Лю ба мір По ка віч пад вёў вы ні кі 

па ядын ку: «Цяж кая гуль ня — для 
абедз вюх ка ман даў. Для нас яшчэ 
больш цяж кая, та му што мы стра-
ці лі двух гуль цоў — Аляк санд ра 
Кі та ра ва і Кан стан ці на За ха ра ва. 
У авер тай ме са пер нік дзей ні чаў 
вель мі доб ра. Але мы вы тры ма лі 
гэ ты на ціск і пра вя лі не каль кі хут кіх 
контр атак, і апош няя за вяр шы ла ся 
пры го жым го лам». На ступ ны матч 
«зуб ры» пра вя дуць на «Мінск-Арэ-
не» 26 са ка ві ка.

3. Чвэрць фі наль ныя мат чы 
Куб ка Бе ла ру сі па фут бо ле пры-
нес лі не каль кі не ча ка ных вы ні каў. 
На хат нім ста ды ё не гро дзен скі 

«Нё ман» пе рай граў БА-
ТЭ — 2:1. Вы ра шаль ны 
гол у да дат ко вы час за біў 
Ігар Та ра саў. З та кім жа 
лі кам ма гі лёў скі «Дняп-
ро» абы граў яшчэ ад на го 
фа ва ры та — «Го мель». 
Дуб лем вы лу чыў ся Аляк-
сандр Са за нкоў. У дзвюх 
дру гіх су стрэ чах абы шло-
ся без сюр пры заў: «Шах-
цёр» і «Мінск» з ад ноль-
ка вым лі кам 3:1 абы гра лі 
«Бел шы ну» і «Га ра дзею» 
ад па вед на. У паў фі на-
лах, якія ад бу дуц ца 15 
кра са ві ка, «гар ня кі» пра-
эк за ме ну юць «Дняп ро», 
а «га ра джа не» на хат нім 
ста ды ё не згу ля юць су-
праць «Нё ма на».

4. Ме лі ці на Ста ню та ча ты ры 
ра зы ўзні ма ла ся на под ыум на 
эта пе Куб ка све ту ў Штут гар-
це. У прак ты ка ван нях з аб ру чом, 
бу ла ва мі і стуж кай бе ла рус кая 
гім наст ка бы ла трэ цяй. А вы ступ-
лен не з мя чом пры нес ла Ме лі ціне 
се раб ро. У шмат бор'і на ша гра-
цыя па ка за ла чац вёр ты вы нік, са-
сту піў шы толь кі ра сі ян кам — Яне 
Куд раў ца вай, Мар га ры це Ма мун і 
Ма рыі Ці то вай. У гру па вых прак-
ты ка ван нях бе ла рус кія гім наст кі 
ўдзел не пры ма лі.

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ
�

Ма лень кі прыз — за «за ла ты» се зон

ФестывальФестываль  ��

АРТ-ВА КА ЦЫІ
У Грод не стар та ваў дру гі этап рэспублікан-
ска га фес ты ва лю твор часці мо ла дзі «АРТ-
ва ка цыі» з удзе лам усіх уста ноў вы шэй-
шай аду ка цыі кра і ны.

Фес ты валь да зва ляе пра явіць свае здоль нас ці 
леп шым твор чым ка лек ты вам і асоб ным вы ка наў-
цам. Акра мя та го, у яго рам ках пра вод зяц ца кон-
кур сы лі та ра тур най («Аў то граф») і ліч ба вай («АРТ-
пар тал») твор час ці, вы ста ва су час най ві зу аль най 
твор час ці «АРТ-ака дэ мія». У Грод не свае пра гра мы 
прад ста ві лі аграр ны, ме ды цын скі, «ку па лаў скі» ўні-
вер сі тэ ты і ін сты тут пра ва знаў ства. Не ўза ба ве ім-
прэ зы фес ты ва лю, які пра во дзіц ца Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі Бе ла ру сі і На цы я наль ным цэнт рам мас-
тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі, ад бу дуц ца і ў 
ін шых аб лас цях. Фі нал — у Мін ску 28-29 мая.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК

�

На вяс но вы лад

Спорт-таймСпорт-тайм  ��

Да р'я До мра ча ва дру гі год за пар за ва ёў вае Ма лы хрус таль ны гло бус 
па вы ні ках мас-стар таў (на здым ку — Да р'я на ўра чыс тым уру чэн ні 
ўзна га род се зо на 2013/14).


